



■ 2025 国庆中秋宝山非遗造物集在宝山滨江开幕 本报记者 刘歆 摄

## 宝山滨江岸线度假新体验

# 看“水上超跑”过瘾 品“沿江美食”爽口

当江风挟着秋意轻拂过水面,当邮轮的身影在吴淞口划出优雅的弧线,这个国庆中秋长假,本市宝山滨江以一场水陆联动的盛大狂欢刷新着人们对城市度假的印象。随着上海国际邮轮旅游度假区二期从长滩至吴淞炮台湾公园全线开放,一段融合了运动激情、长江文化与美食风物的滨水生活新篇章已经拉开帷幕。

### 江面上演“速度与激情”

江面是此次狂欢最动感的舞台,首届长江口水运动嘉年华点燃市民的热情。

“快看,那艘‘水上超跑’要漂移了!”一个小男孩兴奋地拽着父亲的衣角指向江心,就在孩子话音刚落的一瞬间,一艘流线型的红色“超跑”在水面上划出完美弧线,激起层层浪花,引来岸边观众阵阵惊呼。

在长江口水运动嘉年华现场,全国首创的“路亚艇+歌曲表演”将垂钓的静谧与音乐的动感奇妙融合,声光电与水影交织成流动画卷。水上飞人编队在空中翻腾,潜水国旗表演在波光粼粼的江面拉出绚丽的彩带。

来自杨浦的王先生一边拍摄一边感叹:“能看到如此精彩的水上表演,我觉得很值了!”

### 用舌尖“漫游”长江

“这个青稞饼的味道,让我想起去年到西藏旅行的日子。”在吴淞炮台湾公园矿坑花园的“长江盛宴·风味千年”美食节上,游客李小姐手捧刚出炉的青稞饼,惊喜不已。

这条美食长廊浓缩了长江流域的精华:武汉热干面的芝麻香、云南米线的鲜香、重庆红油抄手的麻辣鲜香交织升腾。

而最令人惊喜的新地标,莫过于国庆期间新开业的福乐 Bistro 滨江公园店。它位于吴淞口路,与淞沪抗战纪念馆相望,填补了该

区域西餐业态的空白。顾客坐在通透的大落地窗前,仿佛置身于巨大的取景框内,桌上摆着醇香的精酿与多汁的牛排,窗外则是如画的绿茵,舒适感可谓拉满。

### 文创市集精彩荟萃

“这是我画的江豚!”在长滩艺术节的涂鸦区,五年级学生小雨骄傲地向同伴展示自己的作品。她所在的这段防汛墙上,色彩斑斓的涂鸦正将冰冷的水泥墙变成露天的画廊。

旁边的宝山非遗造物集上,红烧鱼的香气吸引着食客排队,而罗店彩灯传承人也在现场制作兔子灯,“每天要做上百个,还是供不应求”。

在音浪集舞台,街头艺人弹唱着流行歌曲,观众随着节奏轻轻摇摆。带着全家来游玩的陈女士笑着说:“孩子画画,老人看非遗,我们年轻人听音乐,一家人都找到了乐趣。”

据悉,此次全线开放的上海国际邮轮旅游度假区二期项目,北起长滩,南抵吴淞炮台湾公园,紧紧围绕“功能提升、环境提标、文化提炼”展开。通过系统性的景观升级、深度的“寻脉长江”文化植入、精心设计的夜景照明与全覆盖的智慧安防系统,这条四公里长的岸线不仅颜值更高、玩法更多,更将万里长江的风土人情“微缩”于此,成为一个可漫步、可阅读、可体验的“露天博物馆”。

本报记者 郭剑烽

## 崇明区绘就世界级生态岛幸福画卷

# 文明创建汇聚『全域风景』



在扎实推进“学思想 见行动”主题实践中,崇明区紧紧围绕世界级生态岛建设目标,将文明单位创建作为提升区域软实力、推动高质量发展的重要抓手,持续推动党的创新理论落地生根、开花结果,让文明之花在生态绿岛上绽放出独特光彩。

作为上海重要的生态屏障和乡村振兴主战场,崇明区以“千家讲堂”为载体,推动各级文明单位深学细悟习近平文化思想,不仅邀请专家深入解读,更注重从基层一线选树宣讲典型,用“身边事”讲清“大道理”,用“乡土音”传递“新思想”,让理论宣讲既有高度、更有温度。在此基础上,创新构建互学互访机制,将128家文明单位划分成7个学习小组,通过“理论联学、业务互学、经验传学”,推动文明创建从“点上盆景”汇聚为“全域风景”,实现资源共享、优势互补。

文明创建不仅在于理论传播,更在于实践转化、惠民利民。崇明区各文明单位积极发挥主体作用,在医疗健康、文化传承、跨境共建等领域探索出具有生态岛特色的惠民新路径。上海健康医学院附属崇明医院创新打造“五色图谱”服务体系,设立党员示范岗,优化门诊流程,建设“互联网医院”,同时整合10支志愿服务队,开展急救赋能、智慧助医、援滇帮扶等项目,让专业医疗与人文关怀深度融合。崇明区档案局巧妙激活“沉睡的档案”,打造红色研学线路,推出“行走的党课”“小小志多星”等品牌活动,让历史档案成为坚定文化自信、讲好崇明故事的生动载体。新海镇社区党群服务中心依托“毗邻党建”平台,与江苏启隆镇、海永镇携手打造“光明田原杯”定向赛、文化艺术节等项目,推动理论传播与跨域文明共建深度融合,让文明在交流互鉴中焕发活力。上海崇明生态旅游集团在东平森林公园创新打造“红旅家”党群服务站,年服务游客超万人次,成为传播生态理念的重要窗口。

此外,崇明区还依托全年文明单位主题报道,生动讲述32家单位的创建故事,营造学习典型、争当先进的浓厚氛围。从红色地标到生态文旅,从惠民医疗到跨省联动,一系列扎实举措推动文明创建真正转化为服务群众、滋润人心的实际成效,为世界级生态岛建设注入源源不断的文明动能。

下一步,崇明区将持续深化文明单位互学互访机制,推动各单位在服务民生、传承文化、参与治理中展现更大作为,共同描绘生态与文明交相辉映的幸福图景。本报记者 赵菊玲

## 老伯走失

本报讯(通讯员 钟恒瑞 记者 孙云)中秋节上午,患有阿尔茨海默病的陈老伯从家中独自外出后迟迟没有返回,一家人在周边找了半天仍未找到,于是老伴徐阿婆打电话报警,杨浦分局长海路派出所多方寻找,终于在附近小区找到神情茫然、脚步疲惫的陈老伯,送他回家。

前天上午,陈老伯全家正忙着准备中秋团圆饭,老伴徐阿婆却没注意

## 警民地毯式排查找回

到丈夫独自出门去了。由于陈老伯记忆力严重衰退,独自外出极易发生意外,这下家人都慌了,赶忙出去寻找。可两个小时过去了,始终不见踪影。无奈之下,徐阿婆向警方求助。

接警后,民警详细了解陈老伯的体貌特征与可能去向,立即调取沿途公共视频,仔细寻找和追踪老人行踪。30分钟后,民警发现陈老伯步履蹒跚地走进附近的文化佳园小区,之

后再未出来。民警王沛祺和同事即刻赶到那里,展开地毯式搜索。“阿姨您好,请问有没有看见一位穿蓝色上衣、头发花白的老伯?”“师傅,这位老先生您有印象吗?”……一遍遍询问,一次次排查,民警加上小区里自发协助的居民,又花了近一个小时才在一处僻静处发现穿着拖鞋、正缓慢行走的陈老伯,所幸身体并无大碍,然后众人将其送回住所。

## 幼儿危险

本报讯(记者 杨洁)国庆假期中的一天,上海街头出现了警车飞驰“闯红灯”,从死神手中抢回幼小生命的感人场面。

10月2日上午11时许,浦东公安分局高东派出所民警汪自银正驾驶警车在辖区巡逻。突然,一辆私家车猛地靠向警车,驾驶员将手伸出车窗,脸色煞白地求助:“警察同志!救救孩子!”而在私家车后排,一位母亲正怀抱着幼小的宝宝,她的声音里充满焦

## 警车疾驰6分钟送医

急:“孩子急性过敏,喘不上气,要去医院抢救!”

时间就是生命!汪自银没有犹豫,警车一个急转,稳稳停在轿车后方。“快!上警车!”母亲抱着孩子扑进警车后座。车门刚关上,汪自银便踩下油门——一场与死神赛跑的极速救援全速开启!

汪自银一边驾驶,一边将情况上报指挥中心,寻求协助。“我们正往医院赶,车上有一名幼儿急性过敏,呼吸

困难!我肯定要闯红灯的!报备一下!”警车内,母亲不停地轻拍孩子的脸颊:“宝宝,不要睡!再坚持一下!”而汪自银也用坚定的语气安慰这位母亲:“放心,我们很快就到医院了!”经过不到6分钟的疾驰,警车终于把母子送到最近的医院。

不多时,孩子其他的家人也赶到医院。短暂交代后,汪自银默默转身走出医院,再次投身于繁忙的国庆安保工作中。



今年国庆中秋节假日假期叠加,旅游流、消费流相互交织。为确保黄浦区外滩、南京路步行街、豫园等重点区域的治安、交通有序可控,黄浦公安在假期里全员上岗,在落实各项安保工作的同时,还热情为中外游客提供服务。

图为在豫园执勤的一位民警不仅用英语为外籍游客答疑解惑,还为他们记录下美好瞬间  
杨建正 摄影报道

## 笑一笑!『咔嚓』